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Ра зам яны вы ву чы лі між на род ны во пыт 

функ цы я на ван ня па доб ных ар га ні за цый 

у Ра сіі, Эс то ніі, Вя лі ка бры та ніі, Гер ма ніі, 

Япо ніі, Поль шчы, Укра і не і ЗША, знай ші і 

сфар му ля ва лі клю ча вую праб ле му, якая 

пе ра шка джа ла рэа лі за ваць па доб ныя ідэі 

ў на шай кра і не, а по тым скла лі бюд жэт ны 

пра ект і па да лі за яў ку на кон курс са цы яль-

ных пра ек таў Socіal Weekend (SW). У рам-

ках гэ та га кон кур су з усёй кра і ны збі ра юць

са цы яль на ары ен та ва ныя ідэі. Аў та ры іні цы я -

тыў пад час пра вя дзен ня кон кур су больш 

дас ка на ла вы ву ча юць праб ле му і імк нуц ца 

вы пра ца ваць ра шэн не для са ма стой на га 

функ цы я на ван ня ар га ні за цыі, якую яны 

пра па ну юць зра біць. Па вы ні ках кон кур су 

най больш пра пра ца ва ныя пра ек ты атрым лі-

ва юць фі нан са вую пад трым ку з бо ку буй ных 

бе ла рус кіх кам па ній і парт нё раў кон кур су. 

Іні цы я ты ва Яў ге на і Ксе ніі ўжо ў паў фі на ле 

Socіal Weekend і пра цяг вае ба раць бу ў кон-

кур се са цы яль на га прад пры маль ніц тва. Ці 

вя лі кі шан цы ў гэ тай іні цы я ты вы на кон кур се 

і ча му гэ та так важ на, рас ка заў сам аў тар 

пра ек та.

— Ужо бы ла спро ба ад крыць шко лу 

пад рых тоў кі са бак-па ва ды роў, але яна так 

і за ста ла ся не рэа лі за ва най, — рас каз вае 

Яў ген. — Пры пад рых тоў цы на ша га пра ек та 

мы па зна ё мі лі ся з дзяў ча та мі, якія пра ца-

ва лі над гэ тым ра ней, і вы свет лі лі ад ну з 

най важ ней шых праб лем: у Бе ла ру сі ня ма 

спе цы яль ных кі но ла гаў, якія ме лі б ве ды і

пра ва рых та ваць та кіх са бак. Але ка лісь ці ж 

яны па він ны з'я віц ца! На ву чан не кі но лаг

мо жа прай сці ў Маск ве, і мы та кі ва ры янт 

пра ду гле дзе лі. На ша гра мад ства ру ха ец ца 

да ін клю зіі (пра цэс рэ аль на га ўклю чэн ня лю-

дзей з ін ва лід нас цю ў ак тыў нае гра мад скае 

жыц цё), і ад крыц цё та кой шко лы бу дзе яшчэ 

ад ным кро кам да гэ та га. На за па ша ны па пя-

рэд ні мі пра ек та мі во пыт ня ўдач, на ша на по-

рыс тасць і кры ху шан ца ван ня мо гуць даць 

вы нік. Пры нам сі, нам са праў ды па сі лах у 

вы ні ку ўдзе лу ў кон кур се за бяс пе чыць на ву-

 чан не ад на го кі но ла га, ку піць два-тры пер шыя 

шча ню кі, якія бу дуць жыць у ва лан цё раў, 

і кла па ціц ца пра іх да мо ман ту пе ра да чы 

ўла даль ні ку. За да ча гэ тая вы гля дае цал кам 

па сіль най.

— У вас ужо ёсць лю дзі, га то выя 

ўтрым лі ваць жы вёл?

— Так, у Бе ла ру сі вель мі раз ві ты ва лан-

цёр скія і ўза е ма да па мож ныя на строі, та му з 

ва лан цё ра мі звы чай на праб лем не ўзні кае, 

асаб лі ва ка лі гэ та да ты чыц ца маг чы мас ці 

па жыць з ма лень кім са бач кам. Па ра лель-

на з тым, як кі но лаг бу дзе пра хо дзіць на-

ву чан не ў Маск ве, не аб ход на ку піць трох 

па ды хо дзя чых для ра бо ты і пра тэс та ва ных 

шча ню коў, якія бу дуць пра хо дзіць ба за вую 

пад рых тоў ку са звы чай ным кі но ла гам па 

мен шай ме ры да 12-ме сяч на га ўзрос ту. Да-

лей, ка лі «ву чань» вяр та ец ца з Маск вы, па-

чы на ец ца спе цы яль ная пад рых тоў ка са ба кі і 

ра бо та з бу ду чым гас па да ром. Та кім чы нам, 

ка лі ў нас усё скла дзец ца, то бе ла ру сы змо-

гуць атры маць пер шых са бак-па ва ды роў 

праз 15 ме ся цаў.

— Ча му так важ на, каб шко ла па пад-

рых тоў цы са бак усё ж з'я ві ла ся ў Бе ла-

ру сі?

— У мя не ў са мо га да во лі сур' ёз ныя 

праб ле мы са зро кам, і больш за 20 га доў, ад 

кан ца 90-х, я ў ро лі па цы ен та пе ры я дыч на 

пра хо джу ды яг нос ты ку ці ля чэн не ў роз ных 

аф таль ма ло гі ях Бе ла ру сі і не толь кі — быў 

з ме ды цын скі мі «ва ка цы я мі» ў Маск ве, Са-

ма ры ды на ват у Із ра і лі... Не каль кі га доў я 

на ву чаў ся ў Гро дзен скай спе цы яль най шко ле-

ін тэр на це для дзя цей з па ру шэн ня мі зро-

 ку. Але ў дзя цін стве, су ты ка ю чы ся з асаб-

лі вас ця мі жыц ця та кіх лю дзей, не звяр таў 

на іх ува гі. Да та го ж і мой зрок быў знач на 

леп шы ў тыя ча сы. Ад нак паз ней я па чаў 

больш піль на ста віц ца да тых, з кім аказ-

ва ю ся ў ад ных баль ніч ных па ла тах ці ў чэр-

гах да ўра ча. Так я да ве даў ся аб праб ле ме 

ад сут нас ці са бак-па ва ды роў, пра тое, што 

ў Бе ла ру сі ні ко лі не бы ло ўлас ных школ па 

іх пад рых тоў цы, што толь кі адзін кі з сот-

няў не ві ду шчых мо гуць да зво ліць са бе 

на быць та ко га са ба ку з Маск вы, які бу дзе 

каш та ваць дзя сят кі ты сяч до ла раў. За ха це-

ла ся не як па кру ціць гэ тую праб ле ма ты ку,

вы ву чыць ды па ду маць, што мож на бы ло б 

зра біць.

— У прэ зен та цыі свай го пра ек та вы 

сцвяр джа е це, што, ня гле дзя чы на раз-

віц цё ліч ба вых тэх на ло гій, са ба ка-па ва-

дыр — адзін з най больш эфек тыў ных 

асіс тэн таў, якія мо гуць да па ма гаць сля-

по му пры пе ра мя шчэн ні па-за ме жа мі 

до ма...

— Да вай це возь мем у якас ці пры кла ду 

не ві ду шча га ча ла ве ка. На са май спра ве, у 

яго ёсць тры больш-менш доб рыя ка на лы 

атры ман ня да па мо гі. Па-пер шае, ча ла век. 

Ні я кія тэх на ло гіі ці на ват са ба ка не змо гуць 

за мя ніць ча ла ве ка. Нель га за мя ніць ні бліз-

ка га ча ла ве ка, ні пра фе сій на га па моч ні ка, 

ні вы пад ко ва га су стрэч на га, і пра гэ та ўсім 

вар та па мя таць, бо ні я кае зруч нае ася род-

дзе, пра якое шмат ка жуць, ні ко му не да-

па мо жа, ка лі по бач бу дуць не га то выя да 

асіс тэнц тва су гра ма дзя не. І гэ та так са ма 

сур' ёз ная праб ле ма. Не ка лі ў Ра сіі мя не ўра-

зіў вы па дак у аф таль ма ла гіч най клі ні цы. 

Я, па цы ент, за блы таў ся ў ка бі не тах і спы таў 

у пер шым з іх, ку ды тут іс ці, а ў ад каз па чуў: 

«На дзвя рах на пі са на!». І та кое ад бы ва ец-

ца, на жаль, і ў нас: бы вае, спы та еш ну мар 

тра лей бу са, а та бе ад ка жуць: «А вы што, не 

ба чы це? Ча ла век — на пер шым мес цы, але 

не маг чы ма і не па трэб на, каб наш не ві ду-

шчы ўсю ды ха дзіў пад ру ку з асіс тэн та мі.

Па-дру гое, са ба ка і тэх на ла гіч ныя пры-

ла ды. Я па ста віў бы іх на адзін уз ро вень па 

вар тас ці для ча ла ве ка з праб ле ма мі. І га лоў-

нае не ў тым, каб са ба кі кан ку ры ра ва лі са 

спе цы яль ны мі ма біль ні ка мі ці на ві га та ра мі, 

але яны мо гуць да паў няць іх. У дзяр жа ве на 

сён ня іс ну юць пра гра мы фі нан са ван ня так 

зва ных срод каў тэх ніч най да па мо гі лю дзям 

з ін ва лід нас цю, і на бы ва ец ца шмат ка рыс-

ных рэ чаў для ўсіх тых, ка му яны па трэб ны. 

Але, на жаль, ні я кі смарт фон, на ват са мы 

спе цы я лі за ва ны, не мо жа піль на і дак лад на 

аб во дзіць на ша га не ві ду шча га ва кол уз нік -

лых ям, луж, ма шын, дзя цей, якія ста лі па ся-

 род да ро гі, ла вак, су мак, якія хтось ці па ста-

віў ка ля пад' ез да... Са ба ка ба чыць, ана лі зуе 

і пры мае хут кія ра шэн ні, каб не мар на ваць 

час і не ста віць гас па да ра ў больш за леж нае 

ад усіх на ва коль ных лю дзей ста но ві шча. 

Пад рых та ва ны са ба ка да зва ляе ча ла ве ку 

да ве рыц ца ў сі ту а цы ях «тут і за раз», ад чуў-

шы, што ёсць нех та, хто мо жа да па маг чы 

вы ра шыць праб ле му. Па вер це, гэ та вель мі 

важ на ў апі са ных сі ту а цы ях. Не ка жу чы ўжо 

пра эма цы я наль ную пад трым ку і лю боў са-

ба кі да гас па да ра, ня гле дзя чы ні на што.

— Сён ня лю дзі з праб ле ма мі зро ку 

спраў ля юц ца не як без са бак-па ва ды роў. 

Вы ж га во ры це, што та кі са ба ка па спры яе 

па вы шэн ню ўзроў ню са цы яль най і эка на-

міч най ўцяг ну тас ці не ві ду шчых кра і ны.

— Са ба ка не ўсё ма гут ны, і для та го, каб

па-са праўд на му па вя лі чыць уз ро вень са цы я-

 лі за цыі ці на ват эка на міч на га са ўдзель ніц-

 тва ў гра мад стве лю дзей з ін ва лід нас цю, 

па трэб на мност ва за ха даў. І ха ця ў Бе ла ру сі 

лю дзі з са ба ка мі ма юць пра ва за хо дзіць у 

гра мад скі транс парт ці не ка то рыя ма га зі ны 

і ўста но вы, гэ тыя маг чы мас ці трэ ба па шы-

раць. На прык лад, у той жа Ра сіі, у Маг ні та-

гор скім уні вер сі тэ це, іс ну юць спе цы яль ныя 

па мяш кан ні, дзе не ві ду шчы сту дэнт мо жа 

па кі нуць свай го са ба ку пад час за ня ткаў, ад-

ву чыц ца і спа кой на пай сці да лей па спра вах. 

І гэ та вель мі доб ры па ды ход...

Са мае га лоў нае — не ві ду шчы ча ла век 

з са ба кам атрым лі вае шанц на са ма стой-

ныя пра гул кі ў лю бое на двор'е і час су так, 

не ба ю чы ся стаць за леж ным, за блу каць ці 

спа тык нуц ца. Гэ та зу сім ін шы ўзро вень кам-

фор ту, яко га да стой ны на шы су ай чын ні кі, 

якія ма юць у гэ тым па трэ бу.

На тал ля ТА ЛІ ВІН СКАЯ.

НЕ АБ ХОД НАСЦЬ ЦІ РАС КО ША?

На мес ца зда рэн ня тэр-

мі но ва пры бы лі су пра цоў ні кі 

Мі ніс тэр ства па над звы чай-

ных сі ту а цы ях. На ла жыў шы 

бан даж на па шко джа ную 

цыс тэр ну, ра та валь ні кі-хі мі кі 

ўста на ві лі ва дзя ныя за сло ны 

з мэ тай па пя рэ джан ня рас-

паў сюдж ван ня не бяс печ ных 

па роў амі я ку. Па цяр пе лых 

дэ бла кі ра ва лі з да па мо гай 

гід раў ліч на га і пнеў ма тыч-

на га аб ста ля ван ня, на квад-

ра цык ле транс пар та ва лі да 

мес ца ака зан ня пер шай ме-

ды цын скай да па мо гі...

На шчас це, гэ та не звод-

ка над звы чай на га зда рэн ня, 

а ўмоў ная сі ту а цыя, якую 

пад час пла на ва га ву чэн ня 

на Бе ла рус кай на цы я наль-

най бія тэх на ла гіч най кар-

па ра цыі ад пра цоў ва лі пад-

раз дзя лен ні Мі ніс тэр ства па 

над звы чай ных сі ту а цы ях.

Па за дум цы дру го га эта пу 

ву чэн ня, га рэў склад га то вай 

пра дук цыі — кам бі кор му. 

Ва да на прад пры ем стве ад-

сут ні ча ла: не за вер ша ны бу-

даў ні чыя ра бо ты на аб' ек це. 

З гэ тай пры чы ны да мес ца 

над звы чай на га зда рэн ня ва-

ду да ста віў па жар ны ава рый-

на-вы ра та валь ны цяг нік, які 

здоль ны пе ра во зіць больш 

чым 100 тон вог не ту шыль-

на га рэ чы ва. Акра мя та го, у 

лік ві да цыі ўзга ран ня быў за-

дзей ні ча ны вер та лёт авія цыі 

МНС, які мо жа транс пар та-

ваць пя ці тон ную ёміс тасць з 

ва дой. Сі ту а цыя ўсклад ня ла -

ся тым, што склад, які «га-

рэў», шчыль на пры стаў ле-

ны да бу дын ка вы шы нёй у 

30 мет раў. Пер са нал эва ку-

і ра ва лі, ад нак двое су пра-

цоў ні каў з-за моц на га ды му 

ака за лі ся на да ху за во да. 

Аль пі ніс ты-ра та валь ні кі да-

па маг лі ім спус ціц ца з да-

па мо гай спе цы яль на га аль-

пініс цка га аб мун дзі ра ван ня. 

У вы ні ку па жар быў па ту ша-

ны, па цяр пе лым ака за на ме-

ды цын ская да па мо га.

— Умо вы вы твор час ці на 

прад пры ем стве з'яў ля юц ца 

хі міч на не бяс печ ны мі, не вы-

пад ко ва ра та валь ні кам бы лі 

па стаў ле ны на ступ ныя за да-

чы: лік ві да ваць ава рыю на 

хі міч ным аб' ек це, а так са ма 

па ту шыць умоў ны па жар, —

ад зна чыў на чаль нік Мінск а-

га аб лас но га ўпраў лен ня

МНС Сяр гей ЛА ПА НО ВІЧ. — 

У ву чэн ні бы лі за дзей ні ча ны 

19 адзі нак ава рый на-вы ра-

та валь най тэх ні кі, 77 ча ла-

век аса бо ва га скла ду, а так-

са ма авія цыя МНС і па жар-

ны ава рый на-вы ра та валь ны 

цяг нік Бе ла рус кай чы гун кі. 

Мы ўлі чы лі, што з пры чы ны 

та го, што прад пры ем ства 

зна хо дзіц ца на ста дыі бу даў-

ніц тва, іс ну юць праб ле мы з 

во да за бес пя чэн нем. У тым 

лі ку мы ад пра цоў ва лі аб' ект 

як но ва бу доў лю. Цяж кас ці 

ўзні ка юць пры эва ку а цыі 

лю дзей з вы со кіх бу дын-

каў: пад час ву чэн ня бы ла 

за дзей ні ча на тэх ні ка, пры-

зна ча ная для вы ра та ван ня 

лю дзей, якія зна хо дзяц ца на 

вы шы ні.

У ву чэн ні бра лі ўдзел 

пад раз дзя лен ні Мі ніс тэр-

ства па над звы чай ных сі ту а -

цы ях: Мінск ага аб лас но га 

ўпраў лен ня МНС, Рэс пуб лі-

кан скі атрад спе цы яль на га 

пры зна чэн ня, па жар на-ава-

рый ны атрад Мінск ага аб-

лас но га ўпраў лен ня МНС, 

авія цыя МНС і па жар ны ава-

рый на-вы ра та валь ны цяг нік 

Бе ла рус кай чы гун кі.

Кі раў нік пра ек та бу даў-

ніц тва Бе ла рус кай на цы я-

наль най бія тэх на ла гіч най 

кар па ра цыі Юрый ШЫ ЛЯ-

ГІН даў ву чэн ню вы со кую 

ацэн ку. «Мы так са ма бы лі 

за ці каў ле ны ў яго пра вя-

дзен ні, ра зу ме ю чы, што на-

ша вы твор часць па тэн цый-

на не бяс печ ная, бо звя за на 

з вы ка ры стан нем вя лі кай 

коль кас ці атрут ных рэ чы ваў, 

акра мя та го, прад пры ем ства 

з'яў ля ец ца выбуховапажара-

небяспечным, — рас ка заў 

прад стаў нік кар па ра цыі. — 

З мэ тай пра ду хі лен ня над-

звы чай най сі ту а цыі на прад-

пры ем стве ство ра ны ад дзел 

пра мыс ло вай бяс пе кі, рас-

пра цоў ва ец ца ўся не аб ход-

ная да ку мен та цыя. Мы ра зу-

ме ем і сваю зо ну ад каз нас ці 

ў пы тан ні бяс пе кі. Уво гу ле, 

прад пры ем ства за пра ек та-

ва на та кім чы нам, каб вы-

клю чыць маг чы масць над-

звы чай най сі ту а цыі, ад нак 

заў сё ды трэ ба быць га то вы-

мі да яе лік ві да цыі».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Фо та да дзе на 

Мін скім аб лас ным

упраў лен нем МНС.

РА ТА ВАЛЬ НІ КАМ 
ЛЮ БАЯ ЗА ДА ЧА ПАД СІ ЛУ

Мі ніс тэр ства па над звы чай ных сі ту а цы ях пра вя ло ву чэн не на ўні каль ным пра мыс ло вым аб' ек це
На ад ным з за во даў у Пу ха віц кім ра ё не гру за вы 

аў та ма біль су тык нуў ся з цыс тэр най, якая 

пе ра во зіць амі як. Пад аў та ма бі ля мі апы ну лі ся 

два ра бот ні кі прад пры ем ства...


